

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÖPÁRT KOZLÖNYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hozva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 " Negyedévre 2 " 50 kr. Egy hónapra 1 "

Hirdetési díj: öt hasábos postás 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leegyesítés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. A hirdetéseknek valamint a nyitási költségek egyelőre a kiadó irodában vétettek fel.

A legnagyobb szerénytelenségek egyike.

(T.) A legnagyobb szerénytelenségek egyike. Budapest, márcz. 8. Tisztelt úr! A legnagyobb szerénytelenségek egyike az, hogy a legújabb szerénytelenség a legújabb szerénytelenség.

Tessék a politikával tenni a mit tetszik, az az állam joga és hatásköre, de a polgárok emberi jogával ne hányávetéskedjék az állam se, mert azt kikerjük magunknak.

zolni, hát tetszék köztörvények alá tartozni, és tetszik vagy nem tetszik, — azon képen fognak bünteteni, mint bárki más.

szóval kívánok reflectálni. Először is megjegyzem, hogy azt, hogy Magyarország municipiuma, valamint Magyarország municipális hivatalnokai, a mint a vita folyamán történt, u. y. allittassanak oda, mint a corruptionnak és minden rossznak ösi fészkei, bizonyval meg nem érdemelték, és azt én a magam részéről vissza utasítom.

mellett, ők vissza győznék meg magukat a választásra. (Élénk derűtlenség a középben) én őket nem fogom vádolni elvtagadással, sőt beismerem, hogy csak a tapasztalat bírta őket rá. (Derűtlenség a középben).

Itt van mindjárt a sajtótörvények revidálásának kérdése, a mi a világban a legegyszerűbb és legkorrektebb valami.

Engedelmet kérek. — de a mai féktelenség mellett a sajtó nem bir nekem annyit adni, mint a mennyit elbir venni s nagyon sokan vagyunk az országban, kiknek a sajtószabadság így a mint most van: a absolute nem kel! Nem kell mihelyst terrorizmus, még ha mézes piskótából van sem, s ha még oly hangzatos czimmetlenhez is, mert én nem csak egy oldalról akarok szabad és megvédeit lenni, hanem minden oldalról.

— Az egyesült ellenzék folytatja a párt programjának megállapítását. Sokan a polgári házasságot is fel akarják vetni, de ettől szent Apponyi annyira borzad, hogy a pártból kilépését lehet várni, sőt többen a magán életbe szándékoznak visszavonulni.

En a magam részéről elismerem, hogy az administratio terén sok javítani való van, bár tagadom annak oly roz voltát, minőnek önk állították. Hogy tisztviselői qualificatio keil, hogy közigazgatási bíróságok kellene, hogy a rendőrséget újra kell szervezni, ezt kimondtam és ismétlem most is.

A képviselőház mai ülésében kezdetét vette a részletes vita, melynek több érdekes részlete volt.

Tehát már akkor, az alkotás idejében így gondolkodtak, mert tudták, érezték, hogy ez csak egy szükségesszülte ideiglenes mű, melyhez hogy jó és correct legyen, nem volt sem idő, sem tápaztalás!

Ha az újságíró urak nagyon lármáznak és kapálóznak „pro domo sua”, hát nagyon szerénytelenül tessék, mert hogy az egyéni becsületlen is úgy gázolhassanak, a mint nekik tetszik, az nem tisztességes kívánság, és be nem vonható semmi észszerű szabadságnak a keretébe.

Rudolf koronaherceg 1858. aug. 21-én született, 22 éves, a menyasszony 1864. május 21-én született, s így 16 éves. Ő II. Lipót, a belgák királya s Henriette királyné, József nádorunk leánya s József főherceg testvérének másodszületésű leánya.

En tehát t. ház, csak egyetlen egy feltevel alatt tudom magam arra a lépésre elhatározni (Halljuk! Halljuk!) és ez az, ha igaznak bizonyulna az, hogy megszűnnek, hogy nek, apadnak, vagy talán már meg is szűntek azon elemek, azon entre, a melyekkel az időközött választási rendszer mellett administralni lehessen. Epen azért, mert oly fontos e kérdés, nem tartom lehetségesnek, hogy e kérdés felett akár theoreticus ismertetése folytán határozunk. Epen ezért az ország különböző vidékein az administratio hiányával, a segítséi módokkal, a viszonyokkal ismerős férfiakat fogok meghallgatni, mert csak az összes országra nézve teljesített ezen meghallgatás után lehet és szabad csak bárkinek is magát elhatározni. (Helyeslés jobbfelel.)

A képviselőház mai ülésében kezdetét vette a részletes vita, melynek több érdekes részlete volt.

Olyan volt nálunk ez a sajtótörvény, mint valami külföldi növény, melynek természetét csak leírás után ismerjük s talajviszonyunkhoz, éghajlatunkhoz csak tapogatózva alkalmaztuk, arra levén idő és tapasztalat, hogy akárnt ápoljuk és műveljük majd, a mint saját magát mutatni fogja.

A sajtó politikai hatáskörének a magán becsületlen annyi köze sincs, mint egy hajszál, a mennyiben senki se biza rá, hogy ő legyen a törvényes. Mint hírt, tessék neki közölni, a mit tetszik, — de feleljen érte, — hanem a pálcza-átörés, az nem az ő dolga, de nem is az ő kezébe való. A törvénytessékeknek praedjudikálni, előleges ítéleteket mondani, mindenhova oda tolakodni, minden lében kanálnak lenni, fogadatlan prókatorokodni s gyakran a legűresebb és tanulatlanabb fejlel, de nagy képpel, — elevenek és holtak felett itélni: nem egy journalistának adatott az meg.

Ha valahol, egy bizonytal Magyarországon okozott e hír örömteljes meglepetést. A monarchia leendő uralkodója, az alkotmányosságáról és szabadelvűségéről ismert belga királyi házal két frizyet, a leendő magyar király né magyar anyának leánya.

Ezzel t. ház! elmondtam nézeteimet. És midőn az elmondott okokból a választás vagy kinevezés kérdése csak elhatározásomat felfüggesztetem, még csak egyet jegyeztek meg és ez az, hogy jól tudom, hogy ha a szerzett tapasztalatok odakéyszerítetnek, hogy kénytelen leszek a választás eszméjétől lemondani, jól tudom, hogy akkor ismét ott lesz az elvtagadással súlyos vádja. De előre is biztosítom azon t. képviselő társaimat ott a tulajdonal, a kik ma a kinevezés, vagy legalább az állandósítás mellett vannak, hogy ha akkor midőn netalán én lennék az állandósítás nyegteően villogtak, hogy attól lehet tartani, másodsor is megfogja magát mérgezni.

A képviselőház mai ülésében kezdetét vette a részletes vita, melynek több érdekes részlete volt.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája. Egy falusi Don Juan. Elbeszélés. Irta: Vértési Arnold. (Folytatás.)

még akkor, hogy micsoda don Juan szerep jut ennek a „herbates embernek”. Kisejtette volna, hogy a duszagad Rajner zsidó kényes, szép leánya, ki addig csak félvállról be zélt Kóky Pistáról, egyszer majd késő éjjel áruhában, mélyen szemébe huza a kalapot és pisztolvot, mint a nyárfalevél, maga jön el Pistához?

Tisza Kálmán a közigazgatási reform kérdéséről. (Országgyűlési beszéd márt. 6.) (Folyt. és vége.)

Azokra, a miket Gulner Gyula t. képviselő ur a jelen vita folyamán a szellemi proletariatusról és a választásoknál kifejtendő clique-uralmi befolyásokról mondott, csak pár néhány sor előbe ment megtekinteni, ég-e még gyertya az előlőben. Egész hajnalig világosság volt ott, az ur nem fekvett le azon éjjel.

A képviselőház mai ülésében kezdetét vette a részletes vita, melynek több érdekes részlete volt.

András fővezette a tornáczra az éjjeli látogatást s kinyitotta neki az ebédő ajtaját, hol az ur még ébren volt. Magányosan elüldögélt ott néha éjtélis is, theas kannával az asztalon s könyvvel vagy újsággal kezében. Furcsa mulatság volt az s a faluban sokan csodálkoztak rajta. Olvasott, közbe-közbe egy csödes theat ivott, aztán megint olvasott, vagy föl s alá járt a szobában és minden forduló-nál megállt a tükör előtt.

A kapuán elváltak. Kóky Pista elakar-ta volna még tovább is kísérni a leányt, de ez nem akarta. Szava néhány szót szóltak még ott, miből András kocsis mindössze csak annyit hallott, mikor a leány kissé hangosabban azt felelte az urnak: — Ne törődjék velem!

Az emberek azt sottogták: a szép Rajner Eszter megmérgezte magát a gyufák végéről lekaptari phosphorral. A doktor azt mondta: hirtelen meghalt és heves gyomorlob.

Többé aztán nem fordult elő szó erről a kitérésről. A zsidó leány zsidóhoz ment férjhez. Jó dolga van, azt mondták rá, olyan pompában, kényelemben él, mint valami grófné s olyan nyuszt-prémes bársony bundákat vesz neki a férje, hogy egy bundájának nagyobb ára, mint Kóky Pista egész évi jövedelme. Hanem azért meglátszott a szegény Eszter arczáról, hogy nem bolgok.

A képviselőház mai ülésében kezdetét vette a részletes vita, melynek több érdekes részlete volt.

vonatkozó rendelkezés függőben tartásáról, a hátralevő szülőkészségek tartozásokról, a befizetéséről, az államkölcsönök tőkésítéséről, a járulékok fedezéséről és a földterületek elterjedéséről szóló törvényjavaslatok általánosságban és részleteiben.

Külföld.

Bismarck lemondása. A Bismarck lemondásáról szóló hírek mind nagyobb határozottságot nyerne. A kancellár bizalmas körben hír szerint úgy nyilatkozott, hogy végkép megválik hivatalától, mivel még életéből néhány évet családja számára meg akar menteni.
Montenegró kormány hivatalos lapja a Clas Crnegora a legjobb forrásból jelenti, hogy Törökország hadikészületeket tesz, a tavaszi fegyverszen elszállítására Guzinje és Plava annexiójának. Montenegró ellenrendszabályokat fogantatás és mindenekelőtt megszakítja a tárgyalásokat Torokországgal.
Hartmann nihilista sorsát a francia minisztertanács eldöntötte. Kutasítja területéről Hartmann, de nem szeptemberig ki Oroszországnak. Ezzel a pétervári világ egész neheztelését vonja magára. De az orosz hivatalos világ haragjait dusan kárpótolhatja a Freycinetkormány a francia nép és a külföld meglepő elismerése, azon férfias erélyért, melyet olyan erős presszió és annyi csábító kilátás dacára, nemesen megvédi az igazságot és a menedéjök sértettségét azon merénylő ellenében, melyet a jogot nem ismerő orosz kormány a kádatisai kivánsággal ellene intézett.

A debreczeni tisztviselők össegélyző egyesületének alapszabályai.

(Folytatás.)
4. §. Alapresek. Az alapresek képződése.
Az alapresek (10) tíz o. é. forintos össegében állapították meg. Egy tag legfeljebb ötfu (50) ily alapresek bírhat.
Az alaprezezt, később alább nem szállítható alapresek vagy egyszerre vagy legalább egy forintos havi részekben fizetendő be, legfeljebb 30 hó alatt azonban teljesen törlesztendő. Ha az alaprezezt alapresek már teljesen be vannak fizetve s az illető tag a fizetést tovább is folytatja, ez által kötelezi magát egy újabb egész alapresek befizetésére.
5. §. Az alapresek befizetése.
Mihelyt valaki az egyesületbe történt felvételéről értesített, köteles a beírási díjon kívül legkésőbb a következő hó első 5 napjában az aláírt alapresek befizetését megkezdeni. Az alapresek befizetésének megkezdése előtt az egyesület által nyújtott előnyökben senki sem részesülhet.
Az alapresek havi részeit tartozik minden tag tagsági könyvekének előmutatása mellett legkésőbb minden hó 5-éig befizetni. A ki ezen határidő alatt a befizetést elmulasztja, minden befizetni elmulasztott frt után a tartalék alap javára havonként 1 kr bírságot fizet; ha pedig valaki havi részeit három egymásután következő hónapban át, a harmadik hónapban törtenendő egyszeri írásbeli felhívásra sem fizeti be, alapresek címén minden már nettó befizetett összeget és ennek esetleges járulékait a tartalék alap javára elveszti és az egyesületből kizártnak tekintetik. Az egyesület követelése pedig per utján is be fogják tölte hajtani.
6. §. Az alapresek felmondása.

Ha az aláírt alapresek mind befizettek, azok a számadási év végére egészen vagy részben felmondhatók. Az összes alapresek felmondása, az illető tagnak az egyesületből való kiválasztást jelenti. Ha az egyesületnek továbbra is tagja akar maradni, köteles felmondását úgy korlátozni, hogy legalább három teljes alapresek az egyesületnél maradjon, mi nem zárja ki azt, hogy további részletfizetéssel újabb alapresek képezését eszközölhesse.
A felmondás mindig írásba foglalandó és minden évben legfeljebb december hó 1-éig az egyesület igazgatójának átadandó. Később beérkező felmondások nem vétetnek tekintetbe.
A jogérvényesen felmondott alapresek csakis a következő számadási év első negyedének letelte után fizetendők ki, de ha ezen határidőnél számítva egy fél év lefolyása alatt fel nem vétetnek, a felmondás hatályát veszi s az illető tag előbbi állapotába visszalépésnek tekintetik, az ezen félre eső esetleges ösztalékok azonban elvesztik.

7. §. Az alapresek átruházása.
A befizetett alapresek egyesületi tagra, vagy azaz lehető más egyévre átruházhatók. Az átruházás szándéka azonban az igazgatóságnak mindig írásban jelentendő be és csakis ennek hozzájárulása által és napjától lesz jogérvényes.
Az átruházás csak akkor engedélyezhető, ha az átruházó tag az egyesület iránti esetleges kötelezettségeinek megfelelő, vagy ha az átrévő a tartozásokat is elvállalja és erre nézve teljes biztosítékot nyújt.
Ha az átruházó egyesületi tagra történik, az átruházott összeg minden fo intja után 1 kr átírás, ha nem tagra, ezenkívül még 1 frt 20 kr beírási díj is fizetendő. Az összes alapreseknek átruházása az illetőnek az egyesületből való kiválasztást eredményezi, az átrévő ellenben ha nem tag, azaz válik.
Mindenes jogérvényes átruházás a könyvecskébe beirandó.

8. §. A tagság megszűnése.
A tagság megszűnik, ha az illető tag a) a 6. § értelmében minden alapresekét felmondotta és ki is vette, vagy a 7. § szerint mássa átruházta.
b) az 5. §-ban megállapított feltételeknek, az ott elrendelt intézkedések után sem tett eleget.
c) hivatalából véglegesen kilép, vagy attól elmozdítottatik.
d) ha valamely tagtól a kiadott előleget per utján kell behajtani,
e) ha az egyesület célja és fennállása ellen rosszakaratulag igaztalan hírek terjesztésével, az egyesület vezetésével megbízott tisztviselők rágalmozásával stb izgat, vagy a tagok között rosszakaratulag egyenetlenséget terelők előidézni és
f) az illető tagnak halála által mely esetben a tagsági könyvecské felmutatójának a pénztár állapotához képest, az elhunyt tag befizetett alapresekének legalább 50%-a azonban, de 3 hó alatt az egész összeg kifizetendő, levonva abból az elhunyt tag esetleges tartozásait.

(Folyt. köv.)
Napi hírek.

Nyilvános köszönet. A kereskedő ifjak önképző egyesülete könyvtára részére T. Kardos Miklós, egy kötet költeményt, T. Tunyogh Lajos ur két regényt voltak szivesek adományozni, mely nemes tettükért fogadják az egyesület nevében hála köszönetet. Debreczen, 1880. március 8-án, Donogán István egyesületi könyvtárnok.

Halálozás. Felső-vályi Nagy Sámuel hites ügyvéd, tegnap reggeli 2 órakor életének 84-ik évében elhunyt. Temetés általános részvét mellett ma délután 2 órakor ment véghez. Nyugodjék békével.
Köszönetnyilvánítás. Hegedűs Pálné urnó küldött 1 táj levárt, Jambor Istvánné urnó (Sámsonból) 1 zsák burgonyát, 25 drb. tojást, N. N. urnó mézes morogyót, Névtelen 3 nagy drb. szappant, fogadják kegyességükért az árvek nevében hála köszönetem. Kacsoviczné.

Az Ideli főszorosás eredménye. Debreczen város részére az 1880-ik évre kivettett az unjonczutalék javára 132. — Besoroztatott a főszorosátnál 108, még az 1879. év folyamán utóállítások eredménye 23, a mult évi főszorosátnál felülleg volt 1. — Összesen 132. Ezenkívül az idei főszorsátnál a póttartalékba soroztatott 52, a honvédekhez 71. — Czimvesztettek elővezettek 11-en, ebből besoroztatott 2, hadiszolgálatra ideiglenesen alkalmazhattnak találattott 8, mindekorra alkalmazatlan 1.

Föltényi jutalomjátéka a jövő héten hétfőn lesz. Először szombatra volt kitűzve, de a nőten urak által rendezendő kránchezem miatt lett elhalasztva. Reméljük, hogy ez elhalasztásnak meg lesznek a jó következményei, hisszük, hogy örök ifju kedves színművésznöknek anyagi siker tekintetében is olyan lesz jutalomjátéka a milyet valóban megérdemel.

Halálozás. Mely fájdalommal a megszomorított szívvel tudtuk néhai **Holvay János** nyugalmazott szomolnok evangélikus lelkésznek, az adott emlékeztető följérnek, illetőleg ipnak és nagyapának, folyó év március 8-ik napján, élete 68 ik évében, 6 heti súlyos szenvedés után bekövetkezett elhunytát. A halotti gyászszertés márc. hó 10 ik napján, szerdán d. u. 3 órakor, előbb a népérfia-utca 812. számú Margitay-féle házban, aztán a reformált nagytemplomban rövid szertással történik s onnan a boldogulók földi részei a hatvan-ötzai sírkertbe vitetnek végző nyugalomra. Mely végtisztességételre a t. cz. közönség részvétlen kiváló tagjai tisztelvel meghívtatik. Debreczen, 1880. március 9. délut. Holvay Jánosné született Krivácski Zsófia; Holvay Gyula és neje Kápolnásy Amália; Holvay Laura és férje Szebeli Endre; Holvay Zetta és férje Ormós Gábor; Holvay Hermina és férje Hatházy Ferenc; Holvay Etelka; Holvay Gusztáv; az unokák nevében is. Béke poraira!

Degenfeld Pál gróf szathmármegyei bírtokos meghalt. A derék magyar four édesatyja volt a városunkban lakó Péchy Mihály honvédszázados nejeinek s testvérje Gr. Degenfeld Imrénék.

Nevezetes szék. A tollat, melylyel Bismarck a frankfurti békét aláírta, mint tudva van, egyik ritkasággá vált és nem adná nagy pénzért. A vasember valamelyik nagy tisztelője szintén akart történelmi nevezettségű Bismarck-erekiét birni és megszerezte azt a székét, melyre a kancellár ült, midőn Sedanban Napoleonnal a kapituláció iránt értekezett. A szék máskülönbé nagyon egyszerű butoradarb, melynek azonban a berlini ur, ki azt megszerzte nagy becslet tulajdonit. Valódsága iránt hivatalos úton kérdés intéztetett.

A magyar éjszakköveti vasút debreczen-királyházi vonalán Nagy-Károly, Kis-Majthény állomások között március 7-én éjjeli 2 órakor a Kraszná árja a vasuti töltést több helyen átszakította. Szathmár-Nagy-Károly között az összes forgalom körülbelül nyolcz napig szünetelni fog; a vonatok Mára-maros-Szigethről Királyháza át csakis Nagy-Károlyig és viszont közlekedhetnek. Személypostai és áruszállítás M.-Szigetről és Szath-

márról Budapest felé és viszont Királyháza-Szerencsen át eszközölhető.
Az időjárás Európában a lefolyó héten általában viharos volt. Angolország északi részén, valamint az északi tenger mellékén és Skandináviában a hőmérő mindenütt alant állt. A szél irányja Angliában és nyugoti Franciaországban délnyugoti Németországban nyugoti volt. Legnagyobb viharok voltak szerdán, Hamburg környékén. Az alpesi országokban esőzések voltak, a hőmérő pedig Ausztria-Magyarországban, Franciaországban és Oroszországban heves szelek uralkodtak s csak a Fekete tenger mellékén volt nyugodt a légmérsék.

A boszníában elesett katonák emléké díszes ünnepélyvel ülték meg Bihácson március 6-án. A 23-dik gyalogezred ugyanis pompás emléket állított a Bihácsnál elesett harcosok sírja felé s az emléket leleplezték. Az ünnepélyt emelte az, hogy az ezred ugyane napon tartá zászlószentelési ünnepét is. Az ünnepély alkalmából a szűkülőkök között pénzt és élelmi szereket osztottak szét.

Gróf Szechenyi Ödön hazánkfa, legközelebb aligha el nem hagyja a török fővárost. Szechenyi Ödönt még Abdul-Aziz szultán hívta meg a túzoltó zászlóalj szervezésére és oktatására, s ezért havi 200 líra fizetést biztosított neki. Sikeres működése jutalmául a szultán később ezredesre nevezte ki, s az erről szóló fermán határozottan kiemeli, hogy addigi fizetése állandósítottatik. Mindennek dacára a szultán halála után Szechenyi fizetését leszállították havonként 100 lírara, azonban ezt sem kapja már meg évek óta. Legújabbban a kormány egy alárendelt századosa által megízente neki, hogy szolgálata többé nem fog igénybe vétetni.

Öngyilkos alispán. Róth László temesi alispán öngyilkos lett. A szomorú esetről a „Tem. Lapok” a következő részleteket jelenti: Róth az öngyilkosságot fűskuti birtokán követte el. Hogy mi bírta ezen általános szeretett, jeles tisztviselőt e kétségbeesett tette, arról még eddig a leghomályosabb fogalma sincs senkinek s mindenki a rajta tapasztalt életunságot tekinti okul. Tegnap még városunkban volt és a katonai sorozásnál teendőit végezte ment ki birtokára Fűskutára, — hol gazdatisztjét reggeli 5 órára rendelte magához. — Ez a kitűzött időben megjelent Róth háziaszobájában, hol őt az ágyban fekvő halva találta. Jobb kezében göröcséni szorítva tartott egy revolvert, melylyel magát fobe lölte. — Több levelet írt gyermekeihez és vejeihez, melyeknek tartalma azonban előtünk ismeretlen. A részvét általános városunk lakossága körében, mert mindenki, ki a megboldogult életében érintkezett, csak tisztelni és szeretni tanulta őt. Róth egy vejehez intézett leveleiben életunságot adja okául tettének s azon óhajt fejezi ki, hogy e „létért való küzdelem” megszabadulva, elhunyt élete párjával mentől előbb egyesülni kíván. Róth neje tavaly szeptemberben hosszas szenvedés után hunyt el s tény, hogy ez idő óta az alispánnak a nélküli is komoly kedély hangulatában nagyobb zárkózottság volt észrevehető.

Szini Károly a „Közvélemény” című lap szerkesztője, mult kedden kezdé meg 4 heti fogságát s azon XIV. szamu szobába került, melyben Miletics volt fogva.

Pifko Karolina, a vidéki színészet tehetséges tagja. Szabadkán elhunyt s e hó 4-én ott, nagy részvét között temettetett el.

Színház.
Szombaton Dálnokiné Konti Franciska jutalomjátékául „Mártha” került színpadra.

A jutalmazottat a nem nagy számú közönség kilétekor zajos éljenzéssel és lelkes tapsviharral üdvözölte s két gyönyörű koszorúval tisztelte meg. Az operai előadás oly szépen s oly sikerrel folyt le, hogy szinte feltűnik arra gondolni, hogy talán ez utolsó operai előadás lehet az Isten tudja mennyi időre, azonban igazgatónk szivesen ígerte több helyen, hogy az operai előadások nem csak hogy meg nem szűnnek, de sőt oda fog hatni, hogy közönségünk részvétlensége az operai iránt megtöressék. Ez előadás a jutalmazott kivül első helyen említendő Mándokiné, ki az udvarbolygvet valóságos bravourral énekelte, nem csekélyebb hatással énekelte Dálnoki Lyonelt. Gyönyörű hangjával ez este imponált, bizony, bizony nem tudjuk mikor lesz megint ilyen tenoristánk. Foltényi elegáns Tristán volt, Török és Szabó B. pedig igen jól töltötték be szerepeiket.

Vasárnap „Csikos” Ez előadás már csak azért is érdekelt, mert a Kis Báliut szépdramái szerepét a mult alkalommal kitűnt Karczag Gyula játszotta. E fiatal alig 19 éves ifju az ősz apa szerepében megerősítette róla mondott véleményünket; jövője elé a legszebb reményekkel néztünk. Szabó B. a nádi pártatlan eskös Nyilvai kitűnt Rósi. Dalait mindig élénken megtapsolták. Márton, Benczét láttunk már jobbakat is e szerepreket hivatott színészeinkül. Georg inast Laer adta, még pedig ritka jó humoros germanisztával.

Hétfőn „Boccaccio”, vonzott szép számú közönséget. Az előadás a szokott kevélységekben kitűnően folyt le. Nyilvai a Boccaccio legjobb alakításai közé tartozik. Dálnokiné Fiamettáját most is tapasztok kisértek. Molnár E. szépen énekelte el áriáját.

Szatmári, Latabár és Szabó B. ugyancsak megcsiklandozták a közönség nevető izmait. Bekénk é asszony Litzemayer Szidi k. a nagyban előmozdították az előadás sikerét.

Legujabb Az árviz.

Arad. Az árvizveszély tetőpontra. A jégnek lefolyása nincs. A gátakon emberfeletti munka foly. Katonáság, polgárok, vidéki munkások éjjel-nappal dolgoznak. Minden hiába, megmentést csak véletlen adhat. A decemberi árviznél a mostani fel méterrel magasabb. Radnáró zajlást jeleztek, — ez még meg nem érkezett. éjszakára várják. A veszbizottság permanens a város világitva van. A lakosságnak menekülésre alkalmas pontok kijelöltettek. A veszbizt harangozás fogja tudatni. A remület rettenetes. A lakosság költözködik kivált az alacsonyabb helyekről, hol csolnokok tutajok vannak mentésre készen elhelyezve. Irtoztató orkán dühöng. Életünk Isten kezében van.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szerdán, 1880. márt. 10-én
Egy szegény ifju története.
Színmű 5 felv. Irta Füllet Octáv.
Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vértési Arnold.

Foncière, Pesti biztosító-intézet
(1864-től 1879. év végeig „Pesti biztosító-intézet” czég alatt)
BUDAPESTEN.
Részvénytőkéje 25.000.000 frank egyenlő tíz millió forinttal aranyban, melyre készpénzben befizetett: 12.500.000 frank, egyenlő öt millió forinttal aranyban.
Díj- és kár-tartalékai körülbelül 2.500.000 frtk. és évi díjbevételei 3.000.000 „ ragnak.
A társaság, mely eszerint a leggazdagabb és a legnagyobb biztosítókat nyújtó biztosító-intézetek sorába tartozik, a legmértányosb feltételek és a legolcsóbb díjtelek mellett nyújt biztosítást:
I. tűz, villám és robbanás által keletkezett tűzkarok ellen, melyek épületeket, gyárakat, gépeket, eszközöket, butorokat, marha-állományt, valamint szabad ég avagy földi alatt elhelyezett takarmányt és mezei természetmennyeket érthetik;
II. jövedelem-vesztesség ellen, mely valamely gyár vagy bérház leégése avagy felrobbanása folytán a gyártulajdonosra nézve a gyár szünetelése, a háztulajdonosra nézve pedig a bérház lakhatatlansága következtében keletkezett;
III. ablakok, ajtók és butorok tükörüvegellen eshető törés-károk ellen;
IV. szállítmány károk ellen vizen és szárazon szállított javakra nézve;
V. jégkarak ellen mindennemű mezei természetmennyekre nézve;
VI. az ember életére mindennemű módozat szerint.
Előforduló károk a legmértányosb módon rendeztetnek és leggyorsabban fizetnek ki. (A Pesti biztosító intézet fenállása alatt károk fejében 22 millió forintot o. é. kifizetett).
Bővebb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál az alatt megnevezett képviselőség.
IGAZGATÓSÁG:
Pejácsevich Márk gróf elnök. Kochmeister Frigyes báró, Laczko Antal, alelnökök. Igazgatói tagok: Aebly Adolf, Feldmann K. G., Figdor Károly, Dr. Loisch Ede, ifj. Ráday Gedeon gróf, ifj. Schenk Adolf, Frobeniz Alajos, Dr. Willner Antal, Wolkenstein Trostburg Lipót gróf. Vezérigazgató: Schön Vilmos. Vezérigazgató helyettes: Fuchs Károly, igazgató.
A debreczeni főügynökség (a Csanak-féle házban) Titkár: **Bekény Ottokár** ur. 56. 3—4.

S ó s - borszesz
Bárvárt Károlytól
valódi minőségben, eredeti áron kapható Debreczenben
CSANAK JÓZSEF kereskedésében
mint egyedüli főraktáramban:
Ezen hatóságilag engedélyezett kitűntő háziszser, mely a szegedi országos kiállításán erem eremmel a székesfehérvári kiállításán ezüst eremmel lett kitűntetve, különösen jó gyógyhatást eszközöl: reuhma, csúz, szaggyatás, fagyás, fej, fog-, és fülfájdalmak s szemgyulladásnál, ezenkívül fogtisztító szerül is igen ajánlható, a meny nyiban a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti s a szájból minden kellemetlen szagot eltávolít.
Utánzások meggátálása végett alább látható cimlapomat mely minden egyes üvegre ragasztva van, a budapesti keresk. kamaránál 100/1875 szám alatt mint védjegy t bekebeleztem.
tisztelettel
BÁRVÁRT KÁROLY.
Budapest IV. ker. Nagymező-utca.
(19) 4—?

Arlejési hirdetmény.
Szabolcs megye tekintetes bizottmányi közgyűlésének 1880. évi február 24-én 17. szám alatt kelt határozatával a Tokaj-Kolozsári úrvonal Kis-Kálló községe keleti végéből Kálló-Semjén községe keleti végéig terjedő 5457 folyó méter hosszan szakaszának kiépítése rendeltetvén el, a 85472 frt 70 kr-ra terjedő előleges költségvetés jóváhagyása mellett: ezen munkálat végrehajtásának biztosítására a 1880-ik évi március hó 25-ik napjának délelőtti 10 órájára Szabolcs megye székhelyénél tartandó nyilvános származéki tanácskozásban tartandó nyilvános származéki árjelítéssel egybekötött zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetnek.
A versenyzőnek ajánlott felhívotnak, hogy a jelzett munkálat végrehajtásának fővállalására vonatkozó s a költségvetésről készített származéki tájékoztató összeget, a munkálatok 50%-nyi bémompézéssel együtt, zárt ajánlatot a kitűzött nap d. e. 10 órájáig Szabolcs megye alispánjához anynyval inkább el ne mutassák, minthogy később, vagy távlati úton érkezett ajánlatok el nem fogadhatnak.
A szóbeli árjelítésben résztvenni kívánók hasonlóan a kikéltési ár 5% át kötelesek bémompézéssel az árjelítést vezető hatóság ki-küldött kezéhez letélt. A vállalkozó a biztosítási összeget, a vállalkozás 10 százalékaig a vállalat letétszámláján számított 8 nap alatt, ki-egészíteni köteles.
A nevezett munkálatra vonatkozó műszaki előírnyatárk s részletes feltételek tekintetében Szabolcs megye kiadó hivatalánál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Nyíregyháza, 1880. február 27.
Zoltán János, alispán.
67 3—3

KITÜNTŐ kenyér-liszt
100 kilogramm 15 forintért (legkisebb mennyiség 10 kilogramm) kapható
Hertzka Pálnál
Széchenyi-utca 1761. sz. a.
(68 2—3.)

Hirdetések
legolcsóbban elfogadtnak a „Debreczeni Ellenőr” kiadóhivatalában.